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СЕКЦІЯ 8. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ АДАПТИВНОГО 

ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ. ШЛЯХИ ВПРОВАДЖЕННЯ 

ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В СУЧАСНІЙ ШКОЛІ 

 

КОМПЛЕКСНА РУХОВА РЕАБІЛІТАЦІЯ ЛЮДЕЙ З ОБМЕЖЕНИМИ 

ФУНКЦІОНАЛЬНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ 

Христова Т. Є., Мовіла І. 

Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького 

 

Анотація. Охарактеризовано актуальні питання фізичної терапії людей 

з інвалідністю на основі використання засобів адаптивної фізичної культури, 

традиційних та нетрадиційних методів фізичної реабілітації. Апробовано 

Комплексна програма реабілітації включала адаптивну рухову рекреацію, 

лікувальну фізичну культуру, механотерапію, працетерапію, музикотерапію, 

арт-терапію, танцювально-рухову терапію. Наприкінці експерименту 

виявлений високий рівень адаптації й інтеграції інвалідів в умовах 

реабілітаційного центру, а також покращилися показники фізичного стану й 

працездатності. 

Вступ. В останні роки увага вчених різних галузей прикута до проблем 

людей з інвалідністю [3, c. 29; 4, c. 713]. В першу чергу їх цікавлять питання 

реабілітації та соціальної адаптації осіб з обмеженими можливостями, у тому 

числі використання засобів адаптивної фізичної культури та спорту, які 

сприятливо впливають на психіку інвалідів, мобілізують їхню волю, призводять 

до свідомої участі в житті суспільства, сприяють встановленню соціальних 

контактів [1, c. 9; 2, c. 7; 5, c. 66]. 

В наш час не вивченими залишаються питання впливу комплексного 

використання засобів фізичної терапії на функціональний стан провідних 

фізіологічних систем та фізичний розвиток людей з інвалідністю. Фізична 

реабілітація інвалідів з руховими порушеннями на основі відбору ефективних 
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засобів оздоровчої та коригуючої спрямованості на заняттях адаптивною 

фізичною культурою сприяє цілеспрямованій корекції кардіореспіраторної, 

кістково-м’язової, нервової систем та формуванню рухових навичок клієнтів.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 

апробувати комплексну програму реабілітації людей з інвалідністю. 

Завдання дослідження: проаналізувати науково-методичну літературу з 

теми дослідження за останні роки; виявити й обґрунтувати змістовні 

характеристики комплексної програми реабілітації, що дозволяють інвалідам 

долучатися до трудової та суспільної діяльності; прослідкувати динаміку 

фізіологічних показників людей з інвалідністю під дією комплексної 

реабілітації засобами адаптивної фізичної культури.  

Об'єкт дослідження - комплексна реабілітація інвалідів з порушеннями 

опорно-рухового апарату. 

Методи дослідження: узагальнення даних науково-методичної та 

спеціальної літератури, соціологічні методи (анкетування, бесіда), педагогічні 

методи (спостереження, експеримент); антропометрія, функціональні методи 

(моніторинг функціонального стану серцево-судинної та дихальної систем, 

оцінка фізичного розвитку), методи математичної статистики. 

Дослідження проводилися впродовж 2018 року на базі Центру 

комплексної реабілітації для осіб з інвалідністю Мелітопольської міської ради 

Запорізької області. В експерименті брали участі люди з інвалідністю: 10 

чоловіків та 10 жінок віком від 35 до 45 років. Комплексна програма 

реабілітації включала адаптивну рухову рекреацію, лікувальну фізичну 

культуру, механотерапію, працетерапію, музикотерапію, арт-терапію, 

танцювально-рухову терапію. 

Результати дослідження та їх обговорення. Аналізуючи дані оцінки 

елементарних рухових функцій людей з інвалідністю, можна констатувати, що 

0,8% обстежуваних інвалідів мають динамічну контрактуру, при якій не можна 

змінити положення сегмента кінцівки, при пальпації немає видимого руху та 
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напруги м'язів, спостерігається відсутність рухів. В 1,9% людей з інвалідністю 

спостерігається різке підвищення тонусу м'язів, руху в суглобі можливі не 

більше ніж 50% від норми, немає видимого руху, але відчувається напруга 

м'язів. Об’єм активних рухів становить 10% від норми. 

Майже для третини обстежуваних осіб (31%) характерні такі ознаки: 

підвищення тонусу м'язів, рух у суглобі можливий не більше, ніж на 50% 

об’єму від норми, можливий активний рух у полегшеному вихідному 

положенні. Об’єм активних рухів становить 25% від норми. 

Повний або близький до нього об’єм довільного руху проти напрямку 

сили тяжіння спостерігається в 17% обстежуваних, помірний тонус м'язів, 

можливе досягнення 75% нормального руху в суглобі. Об’єм активних рухів 

становить 50% від норми. 

Незначне зниження м'язової сили при можливості повного об’єму 

довільного руху з подоланням, як сили тяжіння, так і опору, виявлене в 14% 

осіб з інвалідністю. Відзначається невелике збільшення опору пасивному руху з 

нормою, можливий повний об’єм при пасивному русі. Об’єм активних рухів 

складає 75% від норми. 

Норма м'язової сили, опору м'язів при пасивному русі й об’єму активних 

рухів спостерігається лише в 11% обстежених. 

Людям з інвалідністю, які брали участь в експерименті, був 

запропонований тест для визначення пристосовності організму до фізичного 

навантаження. Для цього вимірювали показники частоти серцевих скорочень до 

навантаження, відразу після нього та підраховували пульс з 10-секундними 

інтервалами ще протягом трьох хвилин після навантаження. Після проведення 

реабілітаційних заходів частота серцевих скорочень до навантаження склала 73 

удари за хвилину, після навантаження - 98 уд./хв., після однієї хвилини 

відпочинку пульс відновився до 77 уд./хв., після двох хвилин – до 74 уд./хв., 

після трьох хвилин відпочинку – до 72 уд./хв., тобто до вихідного рівня. 
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Проводячи порівняльний аналіз показників частоти серцевих скорочень 

до та після експерименту, можна констатувати, що відбулося зменшення ЧСС у 

спокої на 3 уд./хв., а після фізичного навантаження показник пульсу знизився 

на 9 уд./хв., що свідчить про поліпшення реакції серцево-судинної системи на 

фізичне навантаження та більш швидке відновлення після нього. 

Діяльність серцево-судинної системи людини залежить від рівня 

артеріального тиску. В динаміці експерименту можна простежити позитивну 

динаміку систолічного і незначні зміни діастолічного артеріального тиску. У 

результаті експериментальних досліджень встановлено, що після фізичного 

навантаження в людей з інвалідністю артеріальний тиск підвищується, але під 

впливом систематичних фізичних тренувань цей параметр нормалізується. 

Людям з інвалідністю був запропонований тест для визначення рівня 

швидкості реакції. Нормальні показники швидкості реакції були зафіксовані в 

20% обстежуваних до експерименту та 30% - після реабілітаційних заходів. В 

обстежуваних прослідковується позитивна динаміка швидкості реакції за 

період реабілітації. 

У чоловіків покращилася екскурсія грудної клітки після проведеного 

курсу фізичної реабілітації з 5,3 до 9,3 см. Ці зміни відбулися за рахунок 

збільшення рухливості грудної клітки при видиху. Так, вихідні виміри обхвату 

грудної клітки на видиху дорівнювали 94,2 см, наприкінці курсу адаптивної 

фізичної культури - 91,1 см. У жінок – результати аналогічні. Збільшення 

екскурсії грудної клітки впливає на біомеханіку дихання - відновлює порушену 

вентиляцію, поліпшує дренажну функцію бронхів і забезпечує повноцінну 

координацію дихальних патернів. 

Показники легеневої вентиляції серед чоловіків-інвалідів на початку 

курсу фізичної реабілітації становили 9,15 л/хв., після курсу знизилися на 14% 

(до 6,28 л/хв.). У жінок цей параметр знизився відповідно з 10,1 до 7,2 л/хв. 
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Висновки: 

1. Аналіз науково-методичної літератури з теми дослідження показав, 

що актуальність проблеми реабілітації інвалідів засобами адаптивної фізичної 

культури обумовлена ростом кількості інвалідів, недостатньою розробленістю 

системи комплексної реабілітації, доступного середовища життєдіяльності, що 

утрудняє психологічну адаптацію та соціальну інтеграцію людей з 

інвалідіністю. 

2. Для реабілітації інвалідів засобами адаптивної фізичної культури 

запропонована комплексна програма, що включає адаптивну рухову рекреацію, 

лікувальну фізичну культуру, механотерапію, працетерапію, музикотерапію, 

арт-терапію, танцювально-рухову терапію.  

3. У результаті проведеного експерименту виявлений позитивний вплив 

різних засобів і методів адаптивної фізичної культури на узагальнюючі 

показники комплексної реабілітації людей з інвалідністю, спостерігалося 

достовірне збільшення показників маси тіла, артеріального тиску, швидкості 

реакції, пульсу після адекватного фізичного навантаження під час застосування 

комплексної програми фізичної реабілітації.  

4. Методика диференційованого підходу до побудови програм фізичної 

реабілітації інвалідів сприяла нормалізації показників зовнішнього дихання в 

85% хворих і відсутності хворих зі значними відхиленнями від норми. 

5. Здійснена експериментальна перевірка ефективності розробленої 

програми. У ході реалізації умов комплексної реабілітації інвалідів засобами 

адаптивної фізичної культури наприкінці експерименту виявлений високий 

рівень адаптації й інтеграції інвалідів в умовах реабілітаційного центру, а також 

покращилися показники фізичного стану й працездатності. 
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